2. feladat. Nemlinearis fekete doboz

Ebben a mérésben a 6. dbrdn lathat6é nemlineéris elemet is tartalmazé elektromos fekete dobozt vizsgaltak a ver-
senyzok.

A fekete dobozban egy ismeretlen, nemlineéris karakterisztikdja aramkori elem, egy elektrolitkondenzator és egy
— kapcsoloval rovidre zarhatéo — 10 pH induktivitast tekercs taldlhatdé. A méréshez egy aramforras, egy ,intelligens”
(adatgyjt6 funkciokkal rendelkez6) multimeéter és Gsszekots vezetékek allnak még rendelkezésre.
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A multiméter — két kiilonb6z6 bemeneten — egyszerre tud fesziiltséget és aramerdsséget mérni. Ezekkel egyiitt
kiirja és elmenti a fesziiltség és az aramerGsség valtozasi sebességét (id6 szerinti derivaltjat), a P = UT teljesitményt,
az R = — ellendllast és a mérés idépontjat. Ezzel nagyon meggyorsitja és megkonnyiti a feladat elvégzéséhez sziikséges
adatok Osszegytjtését.

A rész. Induktivitas nélkiili aramkor. Ebben a részben a tekerccsel parhuzamosan kotott kapcesolot be kell
kapcsolni, igy a tekercs rovidre van zarva (mintha ott se lenne). Az elektrolitkondenzator kapacitasa kb. 2 F — ezt
méréssel igazolni kell.

Ezutan — el6szor a kondenzator kapacitasat fesziiltségfiiggetlennek feltételezve — fel kell venni és abrazolni kell az
ismeretlen nemlinearis dramkori elem aram—fesziiltség karakterisztikdjat. Az eredmény a 9. dbrdn lathatod (folytonos
vonal). Megfigyelhets, hogy az I(U) karakterisztika egy szakaszon cstkken, tehat itt az aramkori elem differencialis

ellenéllasa (amit a — derivalttal értelmeziink) negativ. Ez az dramkorben instabilitdsokat okozhat, ahogy az majd
a kovetkez6 részben lathato is lesz.
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Ennek a résznek a végén ki kell mérni a kondenzator kapacitasanak (kismértéki) fesziiltségfiiggését. Itt az a buk-
tato, hogy ehhez — természetesen — nem lehet felhaszndalni olyan eredményeket, amelyeket a kapacitas allandosagat
feltételezve kaptunk. A triikk az, hogy a kondenzator feltoltése és kisiitése kozben is kell méréseket végezni.

(Részletek az olimpia honlapjan: http://www.ipho2012.ee/solutions/.)

B rész. Aramkor induktivitassal. A kapcsolo kinyitasaval a tekercs sorba kotédik a nemlinearis aramkori
elemmel. Most ismét a nemlinearis elem I(U) karakterisztikajat kell felvenni és értelmezni. Az el6z6 abran lathato,
hogy a gorbe (szaggatott vonal) a pozitiv differencialis ellenallast tartomanyokban hibahataron beliil megegyezik az
el6z6 részben mért gorbével. A negativ differencialis ellenallasi tartomanyban azonban lényegesen eltérd: ugrasszerd
valtozas utan kozel allando értékd lesz, majd ismét ugrasszerten tér vissza az eredeti gérbéhez.

Mi ennek az oka? A nemlinearis elemnek kicsiny (= 1 nF) kapacitéasa is van (ez szerepelt a feladat szovegében), igy
a tekerccsel egy néhany MHz-es frekvenciaju soros rezgékort alkotnak. A negativ differencialis ellenéllas miatt ez a rez-
gés nem csillapodik, hanem folyamatosan erésodik, amplitudojanak csak a tapfesziiltség szab hatart. Az egyenaramu
mérdmiiszer azonban ennek a rezgésnek csak az atlagértékét meéri — ez latszik a grafikonon.



